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A mindennapos testnevelésen belül végzett 
táncos fejlesztőgyakorlatok hatása a tanulók 

kognitív és motoros képességeire 

Akciókutatás a LippoZoo módszertani eszköz használatával 

 

BEVEZETÉS 

 
Az elmúlt évezredekben a tánc folyamato-
san jelen volt az életünkben. Ott volt a no-
mád társadalmakban, a lovagkorban, majd 
később a városi és falusi kultúrákban. Meg-
határozó szerepet játszott a munkában és a 
jövőbeli kedvesünk kiválasztásában is 
(Szabó, 2004). A tánc napjainkra sem vesz-
tette el fontos szerepét. A 20. században a 
művészeten és a közösségi színtereken kívül 
jelenléte az oktatásban is kezdett megerő-
södni. A nemzeti oktatási rendszerek a tán-
cot sajátos nevelési lehetőséget magukban 
hordozó tartalomként tartják számon, me-
lyet nemcsak fejlesztésre és motiválására 
használunk, hanem arra is, hogy a diákok 
megtanulják annak segítségével a gondola-
taik, érzéseik kifejezését.  

A tánc tanítása Magyarországon az 
1990-es évek reformjának 
köszönhetően  az 1995-

ben kiadott NAT-ban1 je-
lent meg az iskolai keretek 
között is mint műveltség-
tartalom. A megvalósítás-
ban nagy szerepe van ma is a művészeti is-
koláknak. Testnevelésórán is történhet 

 
1 Az 1995-ben kiadott NAT az 1993. évi LXXIX. törvényben, valamint annak 1995. évi módosításában meghatáro-
zott alapdokumentum. 

tánctanítás, hiszen ez a keret többféle moz-
gásforma megtanulására, megismerésére, el-
sajátítására ad lehetőséget, és az azokra építő 
mozgásfejlesztést is előtérbe helyezi. Ilyenek 
például az aerobik, a hiphop vagy akár a 
néptánc is (Domonkos, 2013). 

Vizsgálatunk tárgya a szimbólumokkal 
történő mozgás- és tanulásfejlesztés segítése 
a testnevelésórák keretein belül. Szakiro-
dalmi áttekintéssel, empirikus kutatással, 
intervencióval és interjúkkal támasztjuk alá 
azt a feltevésünket, hogy a LippoZoo állat-
szimbólumokkal történő mozgásfejlesztés 
leginkább az alsó tagozatos gyermekek köré-
ben hasznos a mindennapi testnevelésben és 
a táncórákon, de kiegészítő eszközként akár 
felsőben is alkalmazható – mind a mozgás 
és a kognitív képességek fejlődése, mind az 
affektív változások előmozdítása érdekében. 
Az elmúlt években több olyan, mozgásfej-
lesztésre alkalmas szimbólumokat felhasz-

náló módszer került elő-
térbe (Így tedd rá!, 
LippoZoo), amelyekkel 
nagyon jól lehet a gyer-
mekeket ösztönözni, mo-
tiválni és a koordináció-

jukat fejleszteni. Azonban ezek alkalmazása 
széles körben még nem elterjedt. Jelen cikk 

állatszimbólumokkal 
történő mozgásfejlesztés 
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szerzőiként mindketten rendelkezünk több-
éves tapasztalattal a táncoktatás és a testneve-
lés oktatása területén, és folyamatosan kutat-
juk azokat a módszereket, melyek segítenek a 
táncoktatást a testnevelés tantárgyba ágyazva 
megfeleltetni a törvényi szabályozóknak, a 
fejlesztés során pedig élményt nyújtani a gye-
rekeknek. Erre egy lehetséges megoldást a 
mozgástanítás szolgálatába állított szimbólu-
mok használatában látunk. 

 

TÁNC AZ ISKOLÁBAN 

 
A mindennapi testnevelés bevezetése nagy 
lépés volt az iskolák életében. A program azt 
célozza, hogy sikerüljön olyan tartalmas 
testnevelésórákat tartani, melyek keretein 
belül a gyermekek jól motiválhatóak, és ki-
alakulhat az igényük az 
élethosszig tartó sportolás 
iránt. A heti ötre növekedő 
óraszám többféle kihívást 
is jelentett; megfigyelhető 
volt például, hogy sok he-
lyen infrastrukturális problémával küzdenek 
az iskolák. Erre egy 3+2-es modell jelent 
megoldást: egy héten három délelőtti és két 
délutáni foglalkozása van a gyerekeknek. Itt 
különféle sportokkal ismerkedhetnek meg a 
tanulók (Láng, 2019), így akár a tánccal is. 
Eleinte a heti öt órára történő emelés más-
más reakciókat – köztük többekből elutasí-
tást – váltott ki a pedagógusok körében. 
Mára ők e tekintetben sokkal elfogadóbbá 
váltak, ahogy észrevették a hosszú távú hatá-
sok előnyeit. Izgalmas volt a testnevelés tar-
talmi megújulása, ahol a hangsúly a tanter-
vekben áthelyeződött arra, hogy a 
gyerekeket több mozgásinger érje, színeseb-
bek legyenek az órák, valamint testnevelő-
ként hozzájáruljunk a fittséghez és az 

egészség megőrzéséhez, a képességek fejlesz-
téséhez a megfelelő terhelések biztosítása ál-
tal (Huszár és Bognár, 2006). 

A művészeteket – köztük a táncot – ille-
tően a 2012-ben kiadott NAT így fogalmaz: 
„A művészi  tevékenységek semmi mással 
nem pótolható szerepet játszanak a képze-
lőerő, az empátia,  az ízlés és az árnyalt 
kifejezés  képességének fejlesztésében.” 
Elősegítik tehát az önkép, az egó megérté-
sét. A tánc továbbá fejleszti az egyensúlyér-
zéket, hatása van az izomzatra és annak mű-
ködésére, mozgásutánzó képességeivel pedig 
javítja a memóriát is. A tánctanuláskor lépé-
sekkel kezdünk, majd a lépésekből később 
koreográfiák alakulnak ki. A lépések tanulá-
sakor előtérbe kerül és működésbe lép a test 
kinesztetikus tudatossága. Zenére sokszor 
akaratlanul is megmozdulnak a végtagjaink, 

amely nagyban mutatja, 
hogy a tánc és zene 
együtt él bennünk. Elő-
térbe kerül a tánc által a 
csoportos munka fogalma 
és a kommunikáció a 

gyerekek között. A mozgásos-táncos tevé-
kenységek nagyban fejlesztik a zenei képes-
ségeket, a térérzékelést, a testtartást, a moz-
gáskoordinációt és az állóképességet.  

A 2020-as Nemzeti alaptanterv megem-
líti, hogy a tánc tanítása a testnevelésórák 
keretében is történhet, megfelelő képesítésű 
pedagógus vezetésével (NAT, 2020). 

A tánc és a zene kapcsolata különleges a 
tanulók számára, ugyanis a tánc által fogé-
konyabbá válnak a zene iránt, több énekkel 
ki tudják egészíteni az énekórák anyagait, 
és az énekekre is tudnak lépéseket végezni. 
A néptánccal tudjuk a gyermekekben mélyí-
teni a magyarságtudatot, betekintést nyer-
nek a szomszéd országok magyarságának ha-
gyományába, táncaiba, és megismerhetik 

a tánc által fogékonyabbá 
válnak a zene iránt 
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más népek hagyományait is. Nagyban fej-
leszti a ritmusérzéket, térérzéket, valamint 
testtartásjavító feladata is van. Fontos lehet 
az egészséges életmód megalapozásához és 
fenntartásához is. Az iskolai tánctanulás le-
hetőséget biztosít a táncházakba, táncos 
rendezvényekre történő könnyebb bekap-
csolódásra is. A 2012-es kapcsolódó keret-
tantervekbe nem emeltek be konkrét tánco-
kat, ezeket a tanárnak kellett a megfelelő 
módon összegyűjtenie. A 2020-as NAT ke-
rettantervében viszont a néptánc megjelenik 
felmenő rendszerben, választható jelleggel. 
A néptánccal lehetőség van az egyéni képes-
ségek fejlesztésére, miközben játékosság, 
öröm és közösségi összetartozás élménye is 
megélhető. Fokozatosan kell megismer-
tetni a tanulókkal a különböző táncstílu-
sokat. A tanmenet összeál-
lításához a kerettantervek 
nem kínálnak tematikus 
sorrendet: a több temati-
kai egységből álló feladato-
kat a tanár maga oszthatja 
szét az időben, vagy haladhat párhuzamo-
san. Fontos a megfelelő terem és berendezés 
használata, még akkor is, ha ezek rendelke-
zésre állnak ugyan, de szabad használatuk 
akadályokba ütközhet – hiszen a mindenna-
pos testnevelés bevezetése következtében 
előfordulhat, hogy több különböző osztály-
nak van egyszerre testnevelésórája a tante-
remben (Fehérvári és Híves, 2019). 

A mindennapos testnevelésben a zene 
lehet egy olyan eszköz, amellyel nagy töme-
get lehetne megmozgatni, és ezáltal megsze-
rettetni a mozgás több formáját. Különösen 
fontos megközelítés ez azoknak a gyerekek-
nek, akik nem szeretnek versengeni. A tanu-
lók tapasztalataink alapján motiváltabbak, 
amennyiben zenére történik a munkavégzés. 
Már az 1990-es években többen közöltek 

ehhez hasonló eredményeket (Colleran és 
Lipowitz, 1997; Greeci, 1997; Konukman, 
Harm és Ryan, 2012). Egy Görögországban 
végzett kutatásban megállapították, hogy 
óvodás és alsó tagozatos gyerekeknek a di-
namikus ugró- és egyensúlyi képességeikre 
jelentős pozitív hatást fejt ki a zenére tör-
ténő mozgásfejlesztés. A kutatás eredménye 
szerint nagy volt az eltérés a tanulócsoportok 
között: ahol volt zene, ott jobban teljesítettek 
az ugró- és egyensúlygyakorlatokban 
(Zachopoulou, Tsapakidou, és Derri, 2004). 

A zenének evidens módon hangulatsza-
bályozó hatása is van. Egy zenére történő fi-
zikai aktivitás során a hangulat változhat a 
zenei stílusnak megfelelően. A futás során 
például, ahol csak monoton módon me-
gyünk előre, közben zenét hallgatva tudjuk 

a kedvünket javítani: mo-
tiváltabbá válik a futó, és 
a zene által élvezetesebb 
lesz a mozgás. Sokszor 
látjuk a sportolókat, hogy 
zenét hallgatnak a verse-

nyek előtt, és így készülnek a rajtra. Elmon-
dásuk alapján ez nagyban megnyugtatja 
őket, főleg, ha izgatott állapotba kerülnek a 
versenyek előtt. Kutatások is alátámasztják, 
hogy a zene pozitív hatást ér el a sportolást 
végzőknél egy fizikai aktivitás során, zenére 
jobban és hosszabban tudtak teljesíteni az 
alanyok (Macone, Baldari, és Zelli, 2006). 

 

A TÁNC JÓTÉKONY HATÁSA A 
KÉPESSÉGEKRE 

 
Napjainkban sok kutatás foglalkozik a 
táncnak a képességekre gyakorolt hatásá-
val. Az általában vett fizikai teljesítményt 
négy képesség határozza meg: 

 

azoknak a gyerekeknek, akik 
nem szeretnek versengeni 
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• kondicionális képességek 
• koordinációs képességek 
• affektív képességek 
• kognitív képességek 

 
A mozgás, és így a tánc komoly hatást 

gyakorol az értelmi fejlődésre. (Barna és Ba-
logh, 2020; F. Molnár, 2019, 106–109. o.). 
Vagyis ahhoz, hogy értelmi fejlődést érjünk 
el, jelentősen hozzájárulhatunk a motoros 
képességek fejlesztésével. Azonban az is el-
mondható, hogy a mozgás fejleszti az álló-
képességet. A gyermekek körében a legköz-
kedveltebb mozgások a játékok. A játék és a 
mozgás öröme derűvel 
tölti el a gyermekeket a 
mindennapokban. A gye-
rekeknek hatalmas a moz-
gásigényük, melynek kielé-
gítésére az egyik 
legalkalmasabb módszer a tánc. A mozgás-
igény kielégítésével pedig egészséges élet-
módra is nevelünk (Perlai, 2001). 

A korábbi falusi társadalomban termé-
szetesebb volt a tánchoz való viszony, mint 
akár akkor, akár ma a városokban. A mai 
mozgásszegény világban újra kell tanítani a 
gyermekeknek a táncos mozgások örömét, 
előnyeit. Ehhez nem feltétlen csak a hagyo-
mányos testnevelésórák mozgásanyagához 
kell nyúlnunk, hanem azokon túl is. A tánc 
mint tanulási folyamat úgy épül föl, mint 
például az írásé az iskolában. A gyermekek 
először nem szavakat, hanem betűket tanul-
nak meg. A tánc nyelvén ugyanígy hala-
dunk: a kisebb lépésektől, motívumoktól el-
indulva egészen a tánckoreográfia szintjéig. 
Ez a módszertani és didaktikai alapattitűd 
megalapozhatja, sőt meg is változtathatja a 
néptánc-pedagógiai módszertant, egy mo-
dernebb oktatásmódszertani felépítést hozva 
létre (Lévai, 2006). 

A mozgás örömének újratanítása nem 
minden esetben működhet a hagyományos 
testnevelés eredményekre, teljesítmények el-
érésére fókuszáló keretei között. A motivá-
ció alakításának sajátos folyamata van. Fon-
tos, hogy a gyerekeket a motiváltságukban 
megtartsuk. Ha már motivált, akkor küz-
désre sarkallhatjuk, ezáltal jobban teljesít és 
jobb eredményeket ér el. Ha sikerélménye 
van, akkor további motiválható területeket 
tud megnyitni magában, ezáltal még jobb 
teljesítményre lesz képes. Ez viszont nem 
valósul meg fordítva. Ha csak futtatjuk a di-
ákot, ameddig csak bírja, cél nélkül és moti-

válatlanul, attól nem jön 
meg a kedve a mozgás-
hoz. Mindenképpen meg 
kell ismernie önmagát a 
gyermeknek. Ha nem 
versenyszituációt generá-

lunk nekik, hanem ismert társas környezet-
ben, sok-sok játékkal és mozgásos tevékeny-
ségekkel találkoznak, ezen keresztül 
megismerhetik a képességeiket, mi pedig ta-
lán sikert könyvelhetünk majd el a későbbi-
ekben azzal, hogy a gyermekeket visszacsa-
logatjuk a virtuális világból, a telefonok és 
televíziók elől a mindennapi életbe, ahol a 
test a lélek tükre, és ha a lelket eddzük, ak-
kor a testet is (Lévai, 2009). 

 

SZIMBÓLUMOK A MOZGÁSTANÍTÁS 
SZOLGÁLATÁBAN 

 
Az egyik legrégebbi szimbólumalkalmazás a 
Lábán-kinetográfiában lelhető fel (Fügedi, 
2015). Lábán Rudolf egy kaukázusi spirituá-
lis tanító nyomán úgy vélekedett, hogy a 
tánc nyelvén kifejezhető a kozmikus rendről 
szerzett tudás, és ő ezt tartotta a mozdulat-
világ alapjának. Igen sokat kutatta a 

a gyermekeket vissza-
csalogatjuk a virtuális világból 
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mozdulatrendszereket, úgy tartotta, hogy a 
tánc hasonlít az építészetre: a mozdulatso-
rok az elemek közötti térbeli viszonyokban 
teljesednek ki, ebből alakította ki a térelmé-
letét. Az elmélet formába öntéséhez szabá-
lyos kristályokat választott alapul, és ezen 
felül oktaédereket, kockákat és azoknak a 
csúcspontjait használva alakította ki a moz-
dulatsorokat. 1927-ben kidolgozta az álta-
lunk is használt, fontos alapnak számító 
tánclejegyző rendszert, melyet szaknyelven 

kinetográfiának nevezünk. Ez az elmúlt év-
tizedekben nagyon összetett és fejlett rend-
szerré nőtte ki magát, mely absztrakt jele-
ket használ: irányjelek, mértékjelek, 
viszonyjelek, testrészjelek, térjelek, forga-
tásjelek, útjelek és ívek. A jelek száma 
meghaladja az ezret is. Lábán Rudolf elmé-
leteit és gyakorlatait folyamatosan alakít-
ják, fejlesztik, de sokszor nem is tudnak ar-
ról, hogy ezek mind a Lábán-módszerre 
utalnak vissza (1. ábra). 

 

1. ÁBRA 

 
Lábán-féle jelek 

 

 

FORRÁS: Lábán (2008) 
 
Kezdetben hazánkban a balettet írták le 

vele, majd az 1945-től kezdődő oktatása 
után az első ily módon készült néptáncle-
jegyzést 1947-ben adták ki a Magyar népi 

táncok című kötetben.2  

 
2 Gönyei Sándor, Lugossy Emma és Muharay Elemér (1947): Magyar népi táncok. B. Székesfővárosi Irod. és Művé-
szeti Int., Budapest.  

Talán jobban kódolja a mozgást a 
„motif writing” rendszere (Charlotte, 
2013). A motívumírással olyan különböző, 
tánchoz köthető fogalmakat írhatunk le, 
mint a test, erőfeszítés, tér, forma, 
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megfogalmazás és kapcsolat (Hutchinson, 
1983, Wile, 2013). 

Harmadik példaként a Magyar-féle 
mozgáskotta új módszert kínál a pedagógu-
soknak, amellyel játékos módon fejleszthe-
tik a gyermekek testi, kognitív és affektív 
képességeit is. A mozgások ebben az eset-
ben is különböző jelekkel, könnyen azono-
sítható szimbólumokkal 
vannak kódolva, ami 
megkönnyíti az adott 
mozgás megtanulását. Ez 
a módszer alkalmazható 
nagyobb tornaterem híján 
kisebb helyeken is. A 
mozgáskotta módszer új 
szemléletet érvényesít, 
melyben a mozgást magát 
nem közvetlen célként 
képzelik el. Ebben a rend-
szerben a személyiségfunkcióknak ugyan-
olyan fontos szerepe van, mint a mozgásos 
szerkezeteknek, és különös hangsúlyt fek-
tetnek arra, hogy a fizikai adottságaikon 
túl a gyermekek személyiségét is fejlesszék. 
Az elemeket itt tetszőlegesen összekap-
csolva lehet különböző nehézségi szinte-
ken alkalmazni, ezáltal együttesen lehet 
fejleszteni a szabályozó rendszerek és a 
mozgató szervrendszer funkcióit, a moti-
váltságra, rendezettségre és eredményes-
ségre törekedve.  

A Magyar-féle mozgáskottában sok szín 
és forma jelenik meg, alkalmazkodva ah-
hoz, hogy a legnagyobb fejlődést a mozgá-
sok, figyelem, érzelem terén abban a kor-
ban lehet elérni, amikor a gyermekekre 
még kevésbé jellemző a tudatos verbális ta-
nulás. Ez a mozgáskotta az olyan gyerme-
kek számára is jól használható, akik ke-
vésbé jeleskednek a tanulásban a 
teljesítményközpontú oktatás keretei közt. 
A gyermekekhez közel álló 

szimbólumokkal dolgozik, az egyszerűektől 
egészen a bonyolultakig. Az állatok képei-
vel és láblenyomatok egymásra vonatkozta-
tásával élvezetes és játékos módon fejleszt-
hetjük a gyermekeket motoros és kognitív 
képességükben, valamint segíthetjük őket 
affektív változásukban. Ez a módszer az ál-
talános iskolák alsó tagozatában igen érté-

kes fejlesztő programot 
alapozhat meg. (Magyar, 
http://www.mozgas-
kotta.hu/index.html.) 

A mai gyerekek él-
ményszerű táncoktatásá-
hoz járul hozzá a 2010-es 
évektől az Így tedd rá! 
program, amely a moz-
gások leképezéséhez 
szimbólumokat használ. 
Színes tulipánokkal kó-

dolják azokat az alapmotívumokat, melye-
ket óvodások és általános iskolások moz-
gásfejlesztéséhez, táncoktatásához 
használnak (Balatoni és Kovács, 2015). 
Megalkotói kiadtak hozzá egy módszertani 
kötetet, amelyben színes, játékos táncos 
tananyagok szerepelnek. Az Így tedd rá!-
szimbólumok alkalmazásánál fontos a sza-
bad játék és a táncos élmények biztosítása. 
Már születéstől kezdve alkalmazhatók a 
kötetben található különböző mondókák, 
tapsoltatók, simogatók, melyek fejlesztik 
az énképet, a testtudatot, támogatják a be-
szédtanulást, a szövegértést és a kommuni-
kációt. A tánc szemszögéből nézve már eb-
ben a korban megjelennek olyan 
készségek, amelyek a koordinációhoz, tar-
tásjavításhoz, ellentartáshoz, szemkontak-
tushoz, ritmushoz kapcsolhatók. Az ölbéli 
játékokat a későbbiekben felváltják a kor-
osztályonként eltérő, változatos mozgásos, 
eszközös párválasztó játékok. A tánc szem-
szögéből tekintve hangsúlyos, hogy az 

a tánc szemszögéből nézve 
már ebben a korban 

megjelennek olyan készségek, 
amelyek a koordinációhoz, 
tartásjavításhoz, ellentartás-

hoz, szemkontaktushoz, 
ritmushoz kapcsolhatók 
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eszközhasználat, szabályismeret, kreativi-
tás, koordináció készségeinek fejlesztése, 
valamint az irányítás és a követés tanulása 
jelenik meg ekkor. Előtérbe kerülnek a pá-
ros viszonyok. Az ilyen típusú játékok a 
korábbi időkben olyan pedagógiai szerepet 
töltöttek be a társadalomban, amely ma 
már az iskolákra hárul; a pedagógusok irá-
nyításával szeretnénk a hagyományokban 
felhalmozódott tudást felajánlani a gyer-
mekeknek a néptáncórákon. A tanulniva-
lók lehetnek mozgásos, énekes játékok és 
feladatok, amik a gyermekek mindennap-
jainak részévé válnak. Fontos felismernünk 
a játékos táncos mozgásformákban rejlő hi-
hetetlen készség- és képes-
ségfejlesztő potenciált. 
Ezeket a játékokat kivá-
lóan be lehet illeszteni a 
mostani pedagógiai mód-
szerek közé, és használa-
tuk több tantárggyal is 
összeolvadhat, azokba in-
tegrálódhat.  

A gyerekeknek a játék által egyre isme-
rősebb közeggé válik a zene, mozgásuk ko-
ordináltabbá válik, és a saját érzelmeik 
megéléséhez is közelebb kerülhetnek általa. 
A játékoknál, táncoknál elsősorban a játék-
élményt kell az előtérbe helyezni. Nem a 
látványos koreográfia előadása a cél, ha-
nem maga a játék, amelyben megtörténik a 
tudás felajánlása, és a készség- és képesség-
fejlesztés. A tánc akkor adja a legnagyobb 
örömöt, ha improvizálva kezd neki a gyer-
mek a zene hallatán (Lévai, 2009). 

 

MOZGÁSOS INTERVENCIÓ 
GYEREKEKKEL – A KUTATÁS 

 
Az intervencióhoz használt eszköz 
bemutatása 

 
Kovács Henrik 2015-ben fejlesztette tovább a 
LippoZoo elnevezésű, állatfigurákat használó 
szimbólumokra épülő mozgásfejlesztő mód-
szerét a magyar néptánc eredményeire ala-
pozva, valamint a „motif writing”, és a Lévai 
és Balatoni-Kovács rendszerei (2015) alapján 
megszerzett tapasztalatokból (Kovács, 2021). 

A LippoZoo elsősorban olyan állatfigurá-
kat ábrázoló korongokat 
használ, amelyek a kis-
gyermekkor mozgásokta-
tására készültek. A cél a já-
tékos tanulással történő 
mozgáskoordináció fej-
lesztése, erre fekteti a 
hangsúlyt.  

Ez a módszer néptánc- és testnevelésórák 
keretein belül egyaránt alkalmazható. A fej-
lesztés nyolc állatfigura alkalmazásával törté-
nik. Ezek segítségével a tanulókat könnyeb-
ben lehet a táncra, mozgásra inspirálni. A fő 
motívumtípusok mellett a rendszer mozdu-
lat-összetételeket is tanít. Egyszerre ad infor-
mációt a lépésekről és a ritmusról is a gyer-
meknek. A lépés, az ugrások fő típusai, a 
gesztus és az érintés képi megjelenítésére ál-
latfigurákat, míg a ritmusok kódolására szín-
jeleket használ. Ezek a színes állatfigurák mo-
tivációt adnak a diákok számára, közben 
pedig észre sem veszik, hogy kialakítják a 
táncok rendszerét. Ez főként az összekapcsolt 
szimbólumoknál jelenik meg. A LippoZoo 
olyan állatokat gyűjtött össze, amelyeknek a 
mozdulatai, tevékenységei révén a gyerekek 
könnyen fel tudják eleveníteni a mozdulato-
kat (1. táblázat).  

a tánc akkor adja a 
legnagyobb örömöt, ha 

improvizálva kezd neki a 
gyermek a zene hallatán 
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1. TÁBLÁZAT 

 
A LippoZoo szimbólumai 

 

  
Nyúl – egy ütemen keresztül páros lábon, 

majd a következő ütemre fél lábon kell 
szökdeléseket végezni. 

Béka – páros lábon történő szökdeléseket kell 
végezni. 

  
Polip – lengető lépéseket kell ütemre végezni. Gyalogkakukk – helyben futást jelent. 

  
Medve – helyben lépéseket kell végezni. Kenguru – a kenguru a nyúl ellentéte, ahol fél 

lábon történik az első szökkenés, majd a 
következő ütemre páros lábon. 

  
Gólya – fél lábon kell szökdelni. Virág – érintő lépéseket hajtunk végre. 

FORRÁS: Szőllősi Roland szerkesztése 
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Az intervenció bemutatása 
 

A kutatás központjában a szimbólumokkal 
történő mozgás és tanulásfejlesztés segítése 
áll a testnevelésórák keretein belül. Azt vizs-
gáljuk, hogy ez a segítő te-
vékenység hogyan hat a ta-
nulók különböző 
képességeire. Elő- és utó-
mérésként a Gyarmathy 
Éva-féle kognitív tesztet 
(Gyarmathy, 2009), és egy 
motoros képességek fel-
mérése használt tesztet 
használtunk (Lakatos, 2015). A kognitív 
vizsgálat során a megismerést (szókincs, 
absztrakció, emlékezet, figyelem), az infor-
mációfeldolgozást (fonológiai képességek, 
auditív képességek, vizuális képességek, 
szenzomotoros képességek, szekvencialitás, 
globális feldolgozás) és a tanulási képessé-
gek területét mérő feladatokkal dolgoz-
tunk (helyesírási készség, számolási kész-
ség). A motoros tesztek során a térbeli 
tájékozódási képességet, kéz- és lábmozgá-
sok összehangolását, ritmusérzékelést, 
egyensúlyérzést vizsgáltuk. Az intervenció 
során a LippoZoo mozgásfejlesztő eszköz 
segítségével a gyerekek új mozgásformával 
ismerkedtek meg, amellyel feltételezésünk 
szerint kognitív és motoros képességeket is 
lehet fejleszteni. A mindennapos testneve-
lés bevezetésénél nehézséget okozott a ta-
nároknak a tánc beleillesztése a testnevelés-
órákba, illetve a tánc fejlesztő hatásának 
maximalizálása. Most ezzel a kutatással sze-
retnénk bebizonyítani, hogy a táncnak na-
gyon is fontos szerepe van a gyermekek 
mozgásos és lexikális tudásának fejlesztésé-
ben. A LippoZoo oktatásmódszertani se-
gédeszköz elsősorban kisgyermekek moz-
gásoktatására készült. 

A kutatás célkitűzése 
 
Célunk annak a feltárása, hogy egy hathetes 
táncos jellegű intervenció alkalmazása után 
a kísérleti csoport szignifikánsan jobban tel-

jesít-e a kognitív és moto-
ros képességeik vizsgálatá-
ban, mint a 
kontrollcsoport. Célunk 
továbbá a tánc fejlesztő 
hatásának bizonyítása, és 
annak a mindennapos 
testnevelésben való létjo-
gosultága melletti érvelé-

sen túl egy olyan eszköz, egyben módszer el-
juttatása a testnevelőkhöz, melynek 
segítségével képesek lesznek egyszerű táncok 
oktatásával az élményszerű mozgások test-
nevelésbe való beillesztésére, és ezáltal a tan-
órákat izgalmasabbá, a gyerekeket motivál-
tabbá tehetik a mozgás iránt.  

 
Hipotézisek 

 
1. H1: A vizsgálat végére a kísérleti cso-

port tagjai statisztikai értelmezésben 
szignifikánsan jobb eredményt érnek el 
a kognitív és motoros képességeiket fel-
mérő tesztekben. 

2. H2: A kísérleti csoportban a LippoZoo 
állatszimbólumokhoz rendelt zenés 
mozgások motiváltabbá teszik a tanuló-
kat, segítik őket a stressz levezetésében. 

 
Kutatási kérdések 
 
1. A hathetes intervenció fejt-e ki fejlesztő 

hatást a kísérleti csoport tagjainak mo-
toros képességeire a kontrollcsoporthoz 
képest? 

képesek lesznek egyszerű 
táncok oktatásával az 

élményszerű mozgások 
testnevelésbe való 

beillesztésére 
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2. A hathetes intervallum elegendő-e az 

intervencióra, amely által már kimutat-
hatóvá válik a fejlődés? 

3. A stressz- és nyugalmi állapot összeveté-
sében hogyan alakultak a gyerekek 
eredményei a kutatás végére? 

4. Kell-e változtatni bármit a fejlesztésen, 
hogy még jobb és több eredményt ér-
jünk el? 
 

Anyag és módszer 
 

2021 őszén a LippoZoo 
módszertani eszközzel ak-
ciókutatást végeztünk két 
Heves megyei általános is-
kola 3. osztályában. Popu-
lációnkat a két iskola 3. 
évfolyama adta, N=29 fő. Kísérleti csoport: 
16 fő (lány: 6, fiú: 9). Kontrollcsoport: 13 fő 
(lány: 6, fiú: 7). 

Bemeneti mérésként a Gyarmathy Éva-
féle kognitív tesztet (Gyarmathy, 2009) töl-
tötték ki a tanulók, és motoros teszttel (La-
katos, 2015) vizsgáltuk különböző koordiná-
ciós képességeiket. A kísérleti csoportban 
hat héten keresztül, a testnevelésórákon heti 
egy alkalommal alkalmaztuk a táncos inter-
venciót, míg a kontrollcsoport abban az 
időszakban is hagyományos testnevelésórán 
vett részt. A vizsgálat végén a kognitív tesz-
tet és a motoros tesztet újra felvettük kime-
neti mérésként a résztvevőkkel. 

A teszteket papíron vettük fel a bemeneti 
és kimeneti mérések során. A motoros teszt 
és a kognitív teszt pontszámait felvittük az 
IBM SPSS Statistics 23 programba. Az adato-
kat adattisztítás után dolgoztuk fel. Minden 
feladatnál átlagot, mediánt és szórást is szá-
moltunk, és szignifikanciavizsgálatot végez-
tünk bemeneti és kimeneti méréskor a kísér-
leti és kontrollcsoport eredményeit 

összevetve. Arra voltunk kíváncsiak, hogy 
történt-e változás, és milyen mértékű fej-
lődés mutatkozott a csoportok esetében. 
Az adatainkon normalitásvizsgálatot is le-
futtattunk, és mivel azok nem feleltek meg 
a normális eloszlásnak, az adatelemzéshez a 
Mann–Whitney-próbát alkalmaztuk. 

 
A hathetes intervenció felépítése 

 
Az intervenció előtt bemeneti kognitív tesz-
tet és motoros tesztet töltöttek ki a gyere-

kek, mind a vizsgálati, 
mind a kontrollcsoport-
ban. Ezután hat héten ke-
resztül heti 1x45 perces 
foglalkozások keretében 
zajlott a LippoZoo okta-

tása. Az egyes foglalkozásokat alább foglal-
juk össze: 

1. alkalom: Három szimbólum megis-
mertetésére került sor: fehér virág, medve és 
béka. Ezeket a mozgásokat egy sorba ren-
dezve végezték a gyerekek. Érintő lépések, 
cammogó lépések és páros lábon történő 
szökdelések tartoztak a szimbólumokhoz. 
Ezeket először zene nélkül, majd népzenére, 
aztán pedig másféle zenére is kipróbáltuk. 
Ezután szétszórt alakban játékkal zártuk a 
foglalkozást.  

2. alkalom: Ismétlést végeztünk az előző 
órai anyagból, amihez hozzácsatoltuk a fehér 
gólyát és a nyulat. A fehér gólya fél lábas 
szökdeléseket jelentett, míg a nyúlnál páros – 
fél lábas váltott szökdelések zajlottak. Az óra 
további részében bevontuk a színeket is a fel-
adatokba, ami már koncentráltabb mozdu-
latsorokat eredményez. A Medve sárga szín-
ben tá-tá ritmust, zöld változatában ti-ti-tá 
ritmust táncoltat, míg a virág-méhhez a piros 
szín tá-á ritmust, a sárga pedig tá-tá ritmust 
kapcsol.  

a fehér gólya fél lábas 
szökdeléseket jelentett 
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3. alkalom: Szórt és különböző alakza-
tokból kialakított pályákat kellett teljesíteni 
a tanulóknak zenére. Az eddig tanultakból 
minden állat és szín megjelent a tanórai 
gyakorláson.  

4. alkalom: Megismertük a Gyalogka-
kukk-figurákat. Ennél az állatnál futó lépé-
seket végzünk. Ebből is van sárga (tá-tá) és 
zöld színű (ti-ti-tá).  

5. alkalom: Improvizáló játékos gyakor-
latokat végeztek a gyerekek. 

6. alkalom: A korongok lépéseit pró-
bálta ki minden tanuló a mai kor divatos 
zenéire, amire improvizációs mozdulatokat 
végezhettek. 

A hatodik alkalom után kimeneti mé-
rések zajlottak, valamint strukturálatlan in-
terjúk felvételét végeztük a szülőkkel, taná-
rokkal. 

EREDMÉNYEK 

 
A bemeneti és kimeneti mérések felvétele a 
csoportokban bekövetkező fejlődés mérté-
két hasonlítja össze. Mivel adataink nem fe-
leltek meg a normál eloszlás paraméterei-
nek, ezért a statisztikai próbánkhoz a 
Mann–Whitney-próbát alkalmaztunk, 
amely a kétmintás t-próba nem parametri-
kus megfelelője, és amelyet a nem normál 
eloszlás, valamint ordinális változók esetén 
használunk. A próbához felállított hipotézis: 

H0: A kimeneti mérés során a kísérleti 
és kontrollcsoport eredménye nem válto-
zott (2. táblázat). Ha az eredményünk 
szignifikáns, (p<0,05) a fejlődés betudható 
a LippoZoo mozgásfejlesztő módszer hatá-
sának 

 

2. TÁBLÁZAT 

 
Hipotézisteszt 

 

Nullhipotézis Teszt Sig. Döntés 

A kimeneti mérés során a 
kísérleti és kontrollcsoport 
eredményeinek megoszlása 
nem változott (helyesírás). 

Independent-Samples Mann-
Whitney U Test 

,013a A nullhipotézist el 
kell vetni. 

A kimeneti mérés során a 
kísérleti és kontrollcsoport 
eredményeinek megoszlása 
nem változott (főfogalom). 

Independent-Samples Mann-
Whitney U Test 

,000a A nullhipotézist el 
kell vetni. 

A kimeneti mérés során a 
kísérleti és kontrollcsoport 
eredményeinek megoszlása 
nem változott (alakrajzolás). 

Independent-Samples Mann-
Whitney U Test 

,000a A nullhipotézist el 
kell vetni. 

FORRÁS: Szőllősi Roland szerkesztése 
 
A teszt lefuttatása után három területről 

kaptunk szignifikáns eredményt: a főfoga-
lom (mely a verbális absztrakciós képességet 

és a szókincset méri), a helyesírás, valamint 
az alakrajzolás (mely a vizuális emlékezetet 
és a finommozgás fejlettségét vizsgálja) 
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területéről. A többi feladatnál szignifikáns 
eredményt ugyan nem értünk el, a kísérleti 
csoport azonban önmagához képest sokkal 
jobban teljesített a tesztek során a 

kontrollcsoporttal szemben. Ez adhat biza-
kodásra okot a szimbólumokkal történő 
mozgásfejlesztés hatékonyságával kapcsolat-
ban (2–3. ábra). 

 

2. ÁBRA 

 
A kísérleti csoport pontértékének változása a bemeneti és kimeneti mérések összehasonlítá-
sában 

 

 

FORRÁS: Szőllősi Roland szerkesztése 
 

3. ÁBRA 

 
A kontrollcsoport pontértékének változása a bemeneti és kimeneti mérések összehasonlításá-
ban 

 

 

FORRÁS: Szőllősi Roland szerkesztése 
 

11,06

15,5

6,31

13,88

17,5

8

0

5

10

15

20

főfogalom helyesírás alakrajzoló

bemenet kimenet

9,64

13

5,91

9,27

14,55

5,45

0

5

10

15

20

főfogalom helyesírás alakrajzoló

bemenet kimenet



 

MŰ H ELY  
99 

A mindennapos testnevelésen belül végzett táncos fejlesztőgyakorlatok hatása… 
   

A motoros képességeket vizsgálva: szig-
nifikáns eredmény nem volt kimutatható. 
Az adatokból  az látszik, hogy a kísérleti 
csoport a hat feladatnál önmagához képest 
jobban fejlődött, külön kiemelve a gólya-
tesztet vagy a hulahoppkarikába történő pá-
ros lábas be-kiugrálást. A kontrollcsoport-
hoz képest is jobb eredményt tud 

felmutatni az intervencióval fejlesztett kísér-
leti csoport. A kontrollcsoportban a kime-
neti mérés eredményeként még az is előfor-
dul, hogy rosszabb eredményt mutat fel a 
csoport a bemeneti méréshez képest (a hely-
ben ugrálás feladatánál; 4–5. ábra). 

 

4. ÁBRA 

 
A motorosteszt-eredmények összehasonlítása a kontrollcsoportnál (A gólyateszté másodperc-
ben mért érték, a többi teszt sora a 0 és 2 p közötti értékelések átlagát mutatja) 

 

 
FORRÁS: Szőllősi Roland szerkesztése 

 

5. ÁBRA 

 
A motoros képességek eredménye a kísérleti csoportnál  

 

 
FORRÁS: Szőllősi Roland szerkesztése 
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Megállapítottuk, hogy a kognitív teszt 
esetében a bemeneti és kimeneti mérések 
között mindenhol jobban teljesített a kísér-
leti és a kontrollcsoport is. Az is megfigyel-
hető az eredményekből, hogy nagyjából egy 

szintről indultak a bemeneti méréskor, a ki-
menetnél pedig egyetlen feladatnál teljesí-
tett számottevően jobban a kontrollcsoport 
a kísérleti csoporthoz képest, mégpedig a 
visszaszámlálás terén (3. táblázat). 

 

3. TÁBLÁZAT 

 
A kognitív teszt pontszámainak változása medián, átlag és szórás tekintetében („B” = beme-
neti mérés, „K” = kimeneti mérés) 

 

Kognitív teszt 
Kísérleti csoport Kontrollcsoport 

Átlag Medián Szórás Átlag Medián Szórás 

B – figurateszt 11,06 11,50 3,511 11,09 11,00 3,015  

K – figurateszt 12,19 12,50 3,728 13,36 13,00 2,335  

B – helyesírás 14,94 15,50 2,351 13,00 13,00 3,633  

K – helyesírás 17,06 17,50 2,112 14,55 15,00 3,205  

B – számismétlés 5,31 5,50 2,056 7,27 7,00 ,905  

K – számismétlés 6,06 6,00 1,806 6,55 7,00 ,820  

B – szókincs 5,44 6,00 1,825 5,18 5,00 1,328  

K – szókincs 6,13 6,00 1,928 5,73 6,00 1,421  

B – számolás 16,56 17,50 2,502 16,91 17,00 2,300  

K – számolás 17,38 17,00 2,029 17,91 18,00 1,868  

B – főfogalom 11,06 11,00 3,087 9,64 9,00 2,461  

K – főfogalom 13,88 14,50 3,008 9,27 9,00 2,370  

B – alakrajzolás 6,31 6,50 1,195 5,91 6,00 1,758  

K – alakrajzolás 8,00 8,00 1,265 5,45 5,00 1,635  

B – képemlékezet 4,94 4,50 1,769 4,91 5,00 1,814  

K – képemlékezet 8,56 9,00 1,672 7,27 8,00 2,970  

B – visszaszámlálás 8,25 8,50 3,256 8,36 11,00 4,905  

K – visszaszámlálás 9,81 10,00 5,218 12,09 12,00 4,300  

B – hangdiszkrimináció 18,63 19,00 1,360 17,91 19,00 2,023  

K – hangdiszkrimináció 19,38 20,00 1,147 19,45 20,00 ,820  

B – figyelem 20,19 19,50 3,582 16,45 16,00 5,087  

K – figyelem 23,38 24,00 1,821 21,91 22,00 2,119  

FORRÁS: Szőllősi Roland szerkesztése 
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Az intervenció végén kvalitatív módszer-
ként strukturált interjút alkalmaztunk a 
csoport tanítójával, illetve véletlenszerűen 
kiválasztott szülőkkel a kísérleti csoportból 
(N = 4 fő). Választ kerestünk arra, hogy a 
megkérdezettek a tanulók motivációjában, 
viselkedésében tapasztaltak-e bármilyen vál-
tozást a táncos testnevelésóra hatására.  

A tanítóval készített interjúból kiderült, 
hogy a gyermekeknek jót tett a fejlesztéses 
intervallum. Mivel ő az osztályfőnökük, így 
szinte az összes órán ő van velük, ezáltal 
látta más órákon is a változást. A gyerme-
kek ritkábban kerültek stresszes állapotba, 
nyugodtabban álltak az órai munkákhoz is. 
A testnevelésórákon gyorsabban jutottak el 
a fejlesztés ideje alatt bizonyos szintekre, 
mint az előző években. Állítása szerint a 
nyári szünetről visszaérve általában nagyon 
lassan sikerül a testnevelés-
órákon kért szinteket el-
érni. Idén a fejlesztéssel 
összekötött testnevelés- és 
néptáncórák hatására a 
motoros képességek tekin-
tetében előbb érték el a 
szinteket a gyerekek. A szülők interjújából 
kiderült, hogy gyermekeik nagyon élvezték 
ezt a típusú mozgásfejlesztő tevékenységet – 
azonban megjegyezték azt is, hogy szerintük 
kevés a hathetes intervallum, illetve szeret-
nék, ha további szimbólumokkal történő 
mozgásfejlesztő foglalkozások lennének a 
testnevelés- és néptáncórákon. Ezáltal a gye-
rekek is sokkal motiváltabbak lehetnének, 
hiszen az eddigi tapasztaltok szerint így job-
ban élvezték a tanórákat, és teljesen elfeled-
ték azt, hogy stresszesek lennének. Nyugod-
tak voltak, táncoltak akkor is, amikor nem 
az volt a cél – a foglalkozások ezáltal még él-
vezetesebbek lettek.  

 

KONKLÚZIÓ 

 
A hathetes intervenció összességében sike-
resnek mondható. A gyerekek jól fogadták a 
mozgásfejlesztő gyakorlatokat. A kognitív 
teszt meglepte őket, de látszott rajtuk, 
hogy komolyan veszik a feladatok megol-
dását. A zenére történő mozgásvégzés alkal-
masnak bizonyult a tanórákon történő moz-
gásfejlesztésre. A zenék kiválasztásánál 
nagyon sokféle stílust kipróbáltak (a szim-
bólum kötött ritmusait bármire el lehet tán-
colni). Ilyen zenei stílusok voltak például a 
latin zenék, néptánc zenék, vagy a retró 
diszkózenék. A gyerekek mind-mind élvez-
ték ezeket – még a termen kívül is táncoltak 
az iskolában. Voltak olyan tanárok és diákok, 
akik még be is kéredzkedtek az órára, csak 

azért, hogy nézhessék, 
vagy hogy kicsit be is állja-
nak. Evidensen nyilvánult 
meg itt a tánc és a zene 
stresszlevezető hatása, és az 
affektív érzetek változásá-
ban játszott szerepe.   

A hipotézis kérdéseire reflektálva: arra 
jutottunk, hogy a kognitív tesztben csak há-
rom feladatnál mutatható ki szignifikánsan 
pozitív változás, de a többi esetben is job-
ban teljesített a vizsgálati csoport önmagá-
hoz képest, ez pedig betudható a szimbólu-
mokkal történő mozgásfejlesztésnek (H1). 
Az interjúk eredménye szerint a stressz leve-
zetésében nagyban fejlődtek a gyermekek a 
LippoZoo állatokat mutató szimbólumos 
mozgásfejlesztés hatására. Ez meglátszott a 
testnevelésórákon; könnyebben vették fel a 
ritmust – de más tanórákhoz is másképp vi-
szonyultak (H2). A hat hétben megváltozott 
a viszonyuk az iskolához – az őszi szünet 
után, mikor már nem volt intervenció, 

nyugodtak voltak, 
táncoltak akkor is, 

amikor nem az volt a cél 
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kezdtek visszatérni a régi idők viselkedési 
normáihoz. 

A kutatási kérdésekre reflektálva: szüksé-
gesnek tartjuk a szimbólumokhoz kötött 
mozgásfejlesztő foglalkozások beépítését, a 
zenés-táncos mozgásformák megjelenését a 
testnevelésórákon. A LippoZoo egy köny-
nyen elsajátítható módszer, amely a nem 
táncos testnevelőnek is segítséget nyújthat a 

táncoktatásban. További kutatást javaslunk; 
megváltoztatva az intervenció paramétereit 
feltevéseinket jobban megerősíthetjük. Jele-
sül: az intervenció időtartamának növelése 
és/vagy az intervenció gyakoriságának növe-
lése javíthatja az eredményeket, továbbá 
mindezeket egy nagyobb létszámú mintán 
vizsgálva feltevéseinket alighanem még 
meggyőzőbben igazolhatjuk.  
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